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Ⅰ 調査概要  
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Ⅰ．調査概要 

１．調査の目的 

 若い世代の皆さまの居住に関する意向やまちづくりに対する意識を把握し、今後の市政運営に

当たっての基礎資料とするため、アンケート調査を実施しました。 

 

2．調査の設計 

（1）調査区域：米原市全域 

（2）調査対象：市内に住所を有する 15 歳から３９歳までの男女５００人 

（3）抽出方法：令和 5 年４月 1 日現在の住民基本台帳から無作為抽出 

（4）調査方法：インターネット 

（5）回答期間：令和５年 4 月 10 日（月）から 5 月８日（月）まで  

 

3．調査の項目 

（1）回答者自身の属性（性別、年齢、小学校区、おもな職業、通勤・通学先） 

（2）居住に関する意向などについて（２問） 

（3）まちづくりを進めるための基盤について（２問） 

（4）自由記述 
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4．アンケート回収結果 

 

  回収数／回収率   168 票／33.6％    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

全体 500 168 33.6%

【性別】

男性 264 82 31.1%

女性 236 84 35.6%

その他 - 0 -

不明・無回答 - 2 -

合計 500 168 33.6%

【年代別】

15歳～19歳 106 42 39.6%

20歳～24歳 85 23 27.1%

25歳～29歳 95 25 26.3%

30歳～34歳 96 32 33.3%

35歳～39歳 118 46 39.0%

不明・無回答 - 0 -

合計 500 168 33.6%

【居住地域別】

山東地域 139 43 30.9%

伊吹地域 61 20 32.8%

米原地域 153 54 35.3%

近江地域 147 51 34.7%

不明・無回答 - 0 -

合計 500 168 33.6%

標本数

標本数

標本数

回収数 回収率

標本数 回収率

回収率

回収率

回収数

回収数

回収数
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5．報告書の見方 

 ● 集計に当たっては、小数点以下第 2 位を四捨五入しているため、合計値が 100％にならない場

合があります。このことは、本報告書内の文章、グラフ、表においても反映しています。 

 

● 複数回答（複数の選択肢から 2 つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合、回答は選択肢ごとの

有効回答数に対して、それぞれの割合を示しています。そのため、合計が 100％を超える場合が

あります。 

 

● グラフまたは図表中において、「不明・無回答」とあるものは、回答が示されていないもの、また

は回答の判別が著しく困難なものです。 

 

● グラフの N 数（number of case）は、有効標本数（集計対象者総数）を表しています。 

 

● 本文中の設問の選択肢は簡略化している場合があります。 

 

● グラフ中の回答割合について、グラフが煩雑になる場合は省略しています。 

 

● 本文中の「ポイント」とは、「％」の差を表しています。 
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Ⅱ 調査結果 
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あなた自身のことについて、お伺いします。 
 

問 1 あなたの性別をお答えください。（１つ） 

 

回答者の性別は、「男性」が 48.8％、「女性」が 50.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 2 あなたの年齢をお答えください。（１つ） 

 

回答者の年代は、「35 歳～39 歳」が 27.4％と最も高く、次いで「15 歳～19 歳」が 25.0％とな

っています。20 歳代は低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

※性別の「その他」回答者が
いなかったため、これ以降
の考察やグラフについて
は表示しません。 
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問３ あなたの住んでいる地域をお答えください。（１つ） 

 

回答者の居住地は、「米原小学区」が 25.6％と最も高く、次いで「坂田小学区」が 21.4％となっ

ています。 

地域別では、「米原地域」「近江地域」「山東地域」「伊吹地域」の順となっています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ あなたのおもな職業をお答えください。（１つ） 

 

回答者のおもな職業は、「会社員・公務員・団体職員など」が 50.0％と最も高く、次いで「学生

（高校生含む。）」が 29.8％となっています。 
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問 5 あなたの通勤・通学先はどちらですか。（１つ） 

 

回答者の通勤・通学先は、「米原市内」と「長浜市」が 29.8％と最も高く、次いで「彦根市」が

17.9％、「その他県内市町」が 9.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

おもな職業で割合が高かった「会社員・公務員・団体職員など」と「学生（高校生含む。）」の通

学・通勤先を見ると、米原市内を除いて、「会社員・公務員・団体職員など」では長浜市、「学生

（高校生含む。）」では彦根市の割合が高い結果となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

  

※県外については回答者数が低いので、極端な割合になっています。 

問６以降では、県外をまとめて「県外」と表記する場合があります。 
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あなたの居住に関する意向などについて、お伺いします。 
 

問 6 あなたは生まれた時からずっと米原市に住んでいますか。（１つ） 

  

生まれた時からずっと米原市に住んでいるかについては、「いいえ（他市町からの移住または米原市

外に移住し、現在戻って来ている場合も含む。）」が 56.5％となっており、「はい」の 43.5％より

13.0 ポイント高くなっています。 

性別を見ると、「いいえ」の割合は男性が女性より 2.5 ポイント高くなっています。 

年代別を見ると、「はい」の割合は年齢が上がるにつれて低くなる傾向が伺えます。 
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地域別を見ると、「いいえ」の割合は米原地域が 70.4％と最も高く、次いで、伊吹地域が 60.0％

となっています。山東地域と近江地域では、「はい」の割合が「いいえ」を上回っています。 

通勤・通学先別を見ると、その他の県内市町と県外では特に「いいえ」の割合が高く、彦根市で

は割合が低くなっています。 
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付問 1 【問６で「いいえ（他市町からの移住または米原市外に移住し、現在戻って

来ている場合も含む。）」と答えられた方】  

あなたが米原市に移り住んだ（戻ってきた）理由は何ですか。（１つ） 

 

他市町等から米原市に移り住んだ（戻ってきた）理由については、「結婚のため」が 27.4％と最

も高く、次いで「住宅を住みかえたため」が 20.0％、「就職・就学のため」が 10.5％となっていま

す。 

性別を見ると、女性では「結婚のため」が最も高く、男性より 11.3 ポイントと高くなっていま

す。「就職・就学のため」では男性が 16.9 ポイント高くなっています。 

年代別を見ると、15 歳～19 歳と 35 歳～39 歳が「住宅を住みかえたため」、25 歳～34 歳が

「結婚のため」、20 歳～24 歳が「親の転勤・転職のため」でそれぞれ最も高くなっています。 

また、25 歳以上の年代で「米原市に住みたいと思ったため」の回答が見られ、この中で 30 歳～

３４歳が高くなっています。 
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地域別を見ると、伊吹地域が「住宅を住みかえたため」、その他の３地域では「結婚のため」が最も

高くなっています。近江地域では「親と同居・近居するため」が他の地域より高くなっています。 

職業別を見ると、「学生（高校生含む。）」が「親の転勤・転職のため」、「会社員・公務員・団体職

員など」と「パート・アルバイト」が「結婚のため」、「自営業（農業等含む。）」が「米原市に住み

たいと思ったため」と「住宅を住みかえたため」でそれぞれ高くなっています。 

 

 

 

  



- 13 - 

 

問 7 あなたはこれからも米原市に住み続けたいと思いますか。（１つ） 

 

これからも米原市に住み続けたいと思うかについては、「住み続けたい」と「どちらかといえば住

み続けたい」を合わせた『住み続けたい』が 67.8％を占めており、次いで「どちらかといえば住み

続けたくない」と「住み続けたくない」を合わせた『住み続けたくない』が 19.7％、「転出する

（したい）が、また戻って来たい」が 11.9％となっています。 

性別を見ると、『住み続けたい』では女性が 9.2 ポイント高くなっています。 

年代別を見ると、『住み続けたい』では 30 歳～34 歳で 84.4％と最も高く、年代が下がるにつ

れて低くなる傾向が伺えます。「転出する（したい）が、また戻って来たい」では 15 歳～19 歳が

23.8％と最も高くなっています。 
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地域別を見ると、『住み続けたい』では全ての地域で 6 割を超え、高くなっています。山東地域で

は「転出する（したい）が、また戻って来たい」の割合は、他の地域より高くなっています。『住み

続けたくない』では、伊吹地域と米原地域で高くなっています。 

通勤・通学先別を見ると、『住み続けたい』では「通勤・通学していない」と「米原市内」が８割

以上を占めています。 

また、「どちらかといえば住み続けたくない」では県外が半数以上となっています。 

 

 

 

 

 

 

  

【通勤・通学先別】 
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付問２ 【問７で「住み続けたい」、「どちらかといえば住み続けたい」、「転出する

（したい）が、また戻って来たい」と答えられた方】 

あなたが米原市に住み続けたいと思う理由は何ですか。（４つまで） 

 

「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」「転出する（したい）が、また戻って来た

い」と答えた方の理由については、「親が近くに住んでいるから」が 43.3％と最も高く、次いで

「永く住んでいて愛着があるから」が 41.8％、「自然環境が良いから」が 41.0％となっています。 

性別を見ると、男性では「永く住んでいて愛着があるから」、女性では「自然環境が良いから」が

それぞれ高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.8%

18.7%

41.0%

32.8%

8.2%

5.2%

12.7%

17.9%

43.3%

16.4%

3.0%

2.2%

9.7%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

永く住んでいて愛着があるから

先祖から受け継いだ土地があるから

自然環境が良いから

通勤、通学に便利だから

買い物や生活施設などが整っていて便利だから

家賃が手頃な値段だから

福祉や医療の条件が整っているから

子育てや教育環境が充実しているから

親が近くに住んでいるから

親類・知人が近くに住んでいるから

近隣との付き合いに良さを感じるから

米原市の未来に希望が持てるから

その他

不明・無回答

(N=134)

43.5%

22.6%

29.0%

35.5%

6.5%

6.5%

9.7%

14.5%

41.9%

17.7%

3.2%

3.2%

17.7%

40.0%

14.3%

51.4%

31.4%

10.0%

4.3%

14.3%

21.4%

44.3%

15.7%

2.9%

1.4%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

永く住んでいて愛着があるから

先祖から受け継いだ土地があるから

自然環境が良いから

通勤、通学に便利だから

買い物や生活施設などが整っていて便利だから

家賃が手頃な値段だから

福祉や医療の条件が整っているから

子育てや教育環境が充実しているから

親が近くに住んでいるから

親類・知人が近くに住んでいるから

近隣との付き合いに良さを感じるから

米原市の未来に希望が持てるから

その他

男性

女性

【性別】
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年代別を見ると、「自然環境が良いから」では 15 歳～19 歳と 25 歳～34 歳が、「永く住んでいて愛着が

あるから」が 20 歳～24 歳と 35 歳～39 歳がそれぞれ最も高くなっています。「親が近くに住んでいるか

ら」はどの年代でも高くなっています。 

 地域別を見ると、「永く住んでいて愛着があるから」では山東地域が、「自然環境が良いから」では伊吹地

域が、「通勤、通学に便利だから」で米原地域が、「親が近くに住んでいるから」では近江地域が最も高く、

地域によって「住み続けたいと思う理由」に違いがみられます。 

 通勤・通学先別を見ると、「通勤、通学に便利だから」では「県外」が他より高くなっています。「住み続

けたいと思う理由」として、県外への通勤・通学も可能であるといった交通の利便性が高いことが考えられ

ます。 
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１番目 ２番目 ３番目

問7_1×年齢 計

永く住んでい
て愛着がある
から

先祖から受け
継いだ土地が
あるから

自然環境が良
いから

通勤、通学に
便利だから

買い物や生活施

設などが整って

いて便利だから

家賃が手頃な
値段だから

福祉や医療の
条件が整って
いるから

子育てや教育
環境が充実し
ているから

親が近くに住
んでいるから

親類・知人が
近くに住んで
いるから

近隣との付き
合いに良さを
感じるから

米原市の未来
に希望が持て
るから

その他 不明・無回答

29 12 3 15 8 1 3 3 3 15 7 2 1 2 0
100.0 41.4 10.3 51.7 27.6 3.4 10.3 10.3 10.3 51.7 24.1 6.9 3.4 6.9 0.0

16 10 2 5 8 2 2 2 2 8 3 2 0 0 0
100.0 62.5 12.5 31.3 50.0 12.5 12.5 12.5 12.5 50.0 18.8 12.5 0.0 0.0 0.0

21 10 3 11 7 1 1 2 4 10 4 0 0 3 0
100.0 47.6 14.3 52.4 33.3 4.8 4.8 9.5 19.0 47.6 19.0 0.0 0.0 14.3 0.0

27 6 4 14 7 2 0 6 10 10 4 0 1 2 0
100.0 22.2 14.8 51.9 25.9 7.4 0.0 22.2 37.0 37.0 14.8 0.0 3.7 7.4 0.0

41 18 13 10 14 5 1 4 5 15 4 0 1 6 0
100.0 43.9 31.7 24.4 34.1 12.2 2.4 9.8 12.2 36.6 9.8 0.0 2.4 14.6 0.0

15歳～19歳

20歳～24歳

25歳～29歳

30歳～34歳

35歳～39歳

※上段は回答数、下段は回答者に対する割合

各項目で上位３番まで着色

問7_1×居住地域 計

永く住んでい
て愛着がある
から

先祖から受け
継いだ土地が
あるから

自然環境が良
いから

通勤、通学に
便利だから

買い物や生活施

設などが整って

いて便利だから

家賃が手頃な
値段だから

福祉や医療の
条件が整って
いるから

子育てや教育
環境が充実し
ているから

親が近くに住
んでいるから

親類・知人が
近くに住んで
いるから

近隣との付き
合いに良さを
感じるから

米原市の未来
に希望が持て
るから

その他 不明・無回答

38 21 6 20 7 3 1 7 8 17 10 1 1 0 0
100.0 55.3 15.8 52.6 18.4 7.9 2.6 18.4 21.1 44.7 26.3 2.6 2.6 0.0 0.0

15 4 2 9 4 0 0 2 3 8 2 0 1 1 0
100.0 26.7 13.3 60.0 26.7 0.0 0.0 13.3 20.0 53.3 13.3 0.0 6.7 6.7 0.0

40 16 8 12 19 2 4 6 7 14 5 0 1 7 0
100.0 40.0 20.0 30.0 47.5 5.0 10.0 15.0 17.5 35.0 12.5 0.0 2.5 17.5 0.0

41 15 9 14 14 6 2 2 6 19 5 3 0 5 0
100.0 36.6 22.0 34.1 34.1 14.6 4.9 4.9 14.6 46.3 12.2 7.3 0.0 12.2 0.0

伊吹地域

米原地域

近江地域

山東地域

問7_1×
通勤・通学先

計
永く住んでい
て愛着がある
から

先祖から受け
継いだ土地が
あるから

自然環境が良
いから

通勤、通学に
便利だから

買い物や生活施

設などが整って

いて便利だから

家賃が手頃な
値段だから

福祉や医療の
条件が整って
いるから

子育てや教育
環境が充実し
ているから

親が近くに住
んでいるから

親類・知人が
近くに住んで
いるから

近隣との付き
合いに良さを
感じるから

米原市の未来
に希望が持て
るから

その他 不明・無回答

43 18 5 18 16 4 1 8 8 19 8 1 1 4 0
100.0 41.9 11.6 41.9 37.2 9.3 2.3 18.6 18.6 44.2 18.6 2.3 2.3 9.3 0.0

39 16 9 17 9 3 2 2 7 18 5 3 0 2 0
100.0 41.0 23.1 43.6 23.1 7.7 5.1 5.1 17.9 46.2 12.8 7.7 0.0 5.1 0.0

24 9 3 10 9 2 1 4 4 10 7 0 0 5 0
100.0 37.5 12.5 41.7 37.5 8.3 4.2 16.7 16.7 41.7 29.2 0.0 0.0 20.8 0.0

14 6 3 6 5 1 2 2 3 6 1 0 1 1 0
100.0 42.9 21.4 42.9 35.7 7.1 14.3 14.3 21.4 42.9 7.1 0.0 7.1 7.1 0.0

6 3 1 3 4 0 1 1 1 4 0 0 0 0 0
100.0 50.0 16.7 50.0 66.7 0.0 16.7 16.7 16.7 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8 4 4 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0
100.0 50.0 50.0 12.5 12.5 12.5 0.0 0.0 12.5 12.5 12.5 0.0 12.5 12.5 0.0

その他県内市町

県外

通勤・通学していない

米原市内

長浜市

彦根市
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付問３ 【問７で「どちらかといえば住み続けたくない」、「住み続けたくない」と答

えられた方】 

あなたが米原市に住み続けたくないと思う理由は何ですか。（４つまで） 

 

「どちらかといえば住み続けたくない」または「住み続けたくない」と答えた方の理由について

は、「市内に働く場所がないから」が 57.6％と最も高く、次いで「日常の買い物等の利便性が良く

ないから」が 51.5％、「他のまちが魅力的だから」が 42.4％となっています。 

性別を見ると、男性では「市内に働く場所がないから」と「日常の買い物等の利便性が良くない

から」が、女性では「市内に働く場所がないから」がそれぞれ高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33.3%

51.5%

27.3%

57.6%

21.2%

12.1%

3.0%

6.1%

33.3%

9.1%

9.1%

3.0%

9.1%

42.4%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

道路事情や交通の便が良くないから

日常の買い物等の利便性が良くないから

保健・医療分野のサービスや施設が不十分だから

市内に働く場所がないから

市内に高校、大学や短大・専門学校がないから

近隣との付き合いによさを感じないから

地域の行事やイベントが活発ではないから

親族や知り合いがいないから

スポーツ・レジャー施設や文化施設が不十分だから

福祉分野のサービスや施設が不十分だから

子育てや教育の環境が良くないから

上下水道等の生活環境施設の整備水準が低いから

消防、防災、防犯体制が充実していないから

他のまちが魅力的だから

その他

(N=33)

31.6%

57.9%

31.6%

57.9%

21.1%

10.5%

0.0%

0.0%

47.4%

10.5%

15.8%

5.3%

10.5%

47.4%

5.3%

35.7%

42.9%

21.4%

57.1%

21.4%

14.3%

7.1%

14.3%

14.3%

7.1%

0.0%

0.0%

7.1%

35.7%

14.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

道路事情や交通の便が良くないから

日常の買い物等の利便性が良くないから

保健・医療分野のサービスや施設が不十分だから

市内に働く場所がないから

市内に高校、大学や短大・専門学校がないから

近隣との付き合いによさを感じないから

地域の行事やイベントが活発ではないから

親族や知り合いがいないから

スポーツ・レジャー施設や文化施設が不十分だから

福祉分野のサービスや施設が不十分だから

子育てや教育の環境が良くないから

上下水道等の生活環境施設の整備水準が低いから

消防、防災、防犯体制が充実していないから

他のまちが魅力的だから

その他
男性 女性

【性別】
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年代別を見ると、「市内に働く場所がないから」では 25 歳～29 歳を除く年代で、「日常の買い物等の利便

性が良くないから」では 15 歳～19 歳、25 歳～29 歳で最も高くなっています。「保健・医療分野のサービ

スや施設が不十分だから」と「スポーツ・レジャー施設や文化施設が不十分だから」では 30 歳～34 歳が最

も高くなっています。 

地域別を見ると、「市内に働く場所がないから」では山東地域と伊吹地域と近江地域で、「日常の買い物等

の利便性が良くないから」では伊吹地域と米原地域で最も高くなっています。「市内に高校、大学や短大・専

門学校がないから」では近江地域が最も高くなっています。 

 通勤・通学先別では、全体での回答との大きな違いはみられません。 
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１番目 ２番目 ３番目

問7_2×年齢 計

道路事情や交
通の便が良く
ないから

日常の買い物
等の利便性が
良くないから

保健・医療分
野のサービス
や施設が不十
分だから

市内に働く場
所がないから

市内に高校、
大学や短大・
専門学校がな
いから

近隣との付き
合いによさを
感じないから

地域の行事や
イベントが活発
ではないから

親族や知り合
いがいないか
ら

スポーツ・レ
ジャー施設や
文化施設が不
十分だから

福祉分野の
サービスや施
設が不十分だ
から

子育てや教育
の環境が良く
ないから

上下水道等の
生活環境施設
の整備水準が
低いから

消防、防災、
防犯体制が充
実していない
から

他のまちが魅
力的だから

その他 不明・無回答

13 7 8 1 8 6 2 0 0 4 0 1 0 1 7 0 0
100.0 53.8 61.5 7.7 61.5 46.2 15.4 0.0 0.0 30.8 0.0 7.7 0.0 7.7 53.8 0.0 0.0

7 2 3 2 4 0 0 0 1 1 0 1 0 0 4 1 0
100.0 28.6 42.9 28.6 57.1 0.0 0.0 0.0 14.3 14.3 0.0 14.3 0.0 0.0 57.1 14.3 0.0

4 1 3 1 1 0 1 0 0 2 0 0 0 0 2 1 0
100.0 25.0 75.0 25.0 25.0 0.0 25.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 25.0 0.0

4 1 1 2 2 0 0 0 1 2 1 0 0 1 0 1 0
100.0 25.0 25.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 25.0 50.0 25.0 0.0 0.0 25.0 0.0 25.0 0.0

5 0 2 3 4 1 1 1 0 2 2 1 1 1 1 0 0
100.0 0.0 40.0 60.0 80.0 20.0 20.0 20.0 0.0 40.0 40.0 20.0 20.0 20.0 20.0 0.0 0.0

15歳～19歳

20歳～24歳

25歳～29歳

30歳～34歳

35歳～39歳

※上段は回答数、下段は回答者に対する割合

各項目で上位３番まで着色

問7_2×居住地域 計

道路事情や交
通の便が良く
ないから

日常の買い物
等の利便性が
良くないから

保健・医療分
野のサービス
や施設が不十
分だから

市内に働く場
所がないから

市内に高校、
大学や短大・
専門学校がな
いから

近隣との付き
合いによさを
感じないから

地域の行事や
イベントが活発
ではないから

親族や知り合
いがいないか
ら

スポーツ・レ
ジャー施設や
文化施設が不
十分だから

福祉分野の
サービスや施
設が不十分だ
から

子育てや教育
の環境が良く
ないから

上下水道等の
生活環境施設
の整備水準が
低いから

消防、防災、
防犯体制が充
実していない
から

他のまちが魅
力的だから

その他 不明・無回答

5 3 4 1 5 0 1 0 0 1 0 1 0 0 4 0 0
100.0 60.0 80.0 20.0 100.0 0.0 20.0 0.0 0.0 20.0 0.0 20.0 0.0 0.0 80.0 0.0 0.0

5 1 3 1 3 1 1 0 0 1 1 0 0 0 3 1 0
100.0 20.0 60.0 20.0 60.0 20.0 20.0 0.0 0.0 20.0 20.0 0.0 0.0 0.0 60.0 20.0 0.0

13 4 8 7 5 0 0 0 1 7 2 2 1 2 5 0 0
100.0 30.8 61.5 53.8 38.5 0.0 0.0 0.0 7.7 53.8 15.4 15.4 7.7 15.4 38.5 0.0 0.0

10 3 2 0 6 6 2 1 1 2 0 0 0 1 2 2 0
100.0 30.0 20.0 0.0 60.0 60.0 20.0 10.0 10.0 20.0 0.0 0.0 0.0 10.0 20.0 20.0 0.0

伊吹地域

米原地域

近江地域

山東地域

問7_2×
通勤・通学先

計
道路事情や交
通の便が良く
ないから

日常の買い物
等の利便性が
良くないから

保健・医療分
野のサービス
や施設が不十
分だから

市内に働く場
所がないから

市内に高校、
大学や短大・
専門学校がな
いから

近隣との付き
合いによさを
感じないから

地域の行事や
イベントが活発
ではないから

親族や知り合
いがいないか
ら

スポーツ・レ
ジャー施設や
文化施設が不
十分だから

福祉分野の
サービスや施
設が不十分だ
から

子育てや教育
の環境が良く
ないから

上下水道等の
生活環境施設
の整備水準が
低いから

消防、防災、
防犯体制が充
実していない
から

他のまちが魅
力的だから

その他 不明・無回答

7 2 4 1 3 2 1 1 2 3 0 0 0 0 2 0 0
100.0 28.6 57.1 14.3 42.9 28.6 14.3 14.3 28.6 42.9 0.0 0.0 0.0 0.0 28.6 0.0 0.0

10 2 4 3 6 2 0 0 0 3 2 1 1 2 4 3 0
100.0 20.0 40.0 30.0 60.0 20.0 0.0 0.0 0.0 30.0 20.0 10.0 10.0 20.0 40.0 30.0 0.0

6 2 4 1 2 3 0 0 0 2 0 1 0 1 2 0 0
100.0 33.3 66.7 16.7 33.3 50.0 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 16.7 0.0 16.7 33.3 0.0 0.0

2 0 2 0 2 0 1 0 0 0 0 1 0 0 2 0 0
100.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0

8 5 3 4 6 0 2 0 0 3 1 0 0 0 4 0 0
100.0 62.5 37.5 50.0 75.0 0.0 25.0 0.0 0.0 37.5 12.5 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
- - - - - - - - - - - - - - - - -

通勤・通学していない

米原市内

長浜市

彦根市

その他県内市町

県外
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まちづくりを進めるための基盤 に関する設問です。 
 

問 8 あなたは米原市からの情報を手に入れる手段としてどれがいいと思いますか。

優先順位が高いと思うものから３つ選んでください。（優先順位が高いと思うも

のから３つ） 

 

米原市からの情報を手に入れる手段としてのツールの優先順位については、優先順位 1 位は

「LINE」、優先順位 2 位は「Instagram」、優先順位 3 位は「YouTube」の順位となりました。 

各優先順位内で見ると、「Facebook」、「TikTok」は他のツールと比べると、どの優先順位内で

も割合が低くなっています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

1.8%

5.4%

8.9%

23.8%

29.2%

20.2%

10.7%

19.0%

29.2%

12.5%

23.8%

17.3%

3.0%

6.5%

7.1%

45.8%

10.7%

10.1%

2.4%

5.4%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

優先順位
1位

優先順位
2位

優先順位
3位

Facebook Instagram YouTube Twitter TikTok LINE 不明・無回答
(N=168)



- 20 - 

 

【優先順位 １位】 

 優先順位 1 位内を性別で見ると、「LINE」では男性が 42.7％、女性が 47.6％と共に 4 割を超え最

も高くなっています。次いで、男性では「YouTube」が、女性では「Instagram」がそれぞれ高くな

っています。 

 年代別を見ると、「LINE」では 25 歳以上の年代が、「Instagram」では 15 歳～29 歳の年代の割

合がそれぞれ高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4.8%

23.8%

19.0%

21.4%

7.1%

23.8%

0.0%

0.0%

52.2%

13.0%

8.7%

4.3%

21.7%

0.0%

0.0%

24.0%

8.0%

12.0%

0.0%

52.0%

4.0%

0.0%

15.6%

9.4%

15.6%

0.0%

50.0%

9.4%

2.2%

15.2%

4.3%

4.3%

2.2%

71.7%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Facebook

Instagram

YouTube

Twitter

TikTok

LINE

不明・無回答

15歳～19歳 20歳～24歳 25歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳
【年代別】

3.7%

12.2%

20.7%

12.2%

3.7%

42.7%

4.9%

0.0%

35.7%

1.2%

13.1%

2.4%

47.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Facebook

Instagram

YouTube

Twitter

TikTok

LINE

不明・無回答

男性 女性

【性別】
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【優先順位 ２位】 

優先順位 2 位内を性別で見ると、「Instagram」では男性が 26.8％、女性が 29.8％と最も高くな

っています。次いで、「Twitter」で男女ともに高くなっています。 

年代別を見ると、「Instagram」では 15 歳～19 歳と 30 歳～39 歳が、「Twitter」では 20 歳～

29 歳がそれぞれ高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

9.8%

26.8%

15.9%

25.6%

6.1%

7.3%

8.5%

1.2%

29.8%

22.6%

22.6%

7.1%

14.3%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Facebook

Instagram

YouTube

Twitter

TikTok

LINE

不明・無回答

男性 女性

【性別】

4.8%

33.3%

21.4%

23.8%

11.9%

4.8%

0.0%

8.7%

21.7%

13.0%

30.4%

17.4%

8.7%

0.0%

4.0%

12.0%

12.0%

36.0%

4.0%

20.0%

12.0%

3.1%

37.5%

21.9%

18.8%

0.0%

9.4%

9.4%

6.5%

32.6%

21.7%

17.4%

2.2%

13.0%

6.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Facebook

Instagram

YouTube

Twitter

TikTok

LINE

不明・無回答

15歳～19歳 20歳～24歳 25歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳
【年代別】
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【優先順位 ３位】 

優先順位 3 位内を性別で見ると、「YouTube」では男性が 31.7％、女性が 27.4％と最も高くなっ

ています。次いで、「Instagram」で男女ともに高くなっています。 

年代別を見ると、「YouTube」では 15 歳～19 歳と 25～29 歳が、「Instagram」は 20 歳～24

歳と 35 歳～39 歳がそれぞれ低くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.5%

19.5%

31.7%

18.3%

6.1%

4.9%

11.0%

8.3%

21.4%

27.4%

15.5%

8.3%

15.5%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Facebook

Instagram

YouTube

Twitter

TikTok

LINE

不明・無回答

男性 女性

【性別】

4.8%

28.6%

26.2%

11.9%

19.0%

9.5%

0.0%

4.3%

13.0%

30.4%

21.7%

4.3%

21.7%

4.3%

12.0%

24.0%

24.0%

16.0%

4.0%

8.0%

12.0%

9.4%

21.9%

31.3%

9.4%

3.1%

15.6%

9.4%

13.0%

13.0%

32.6%

26.1%

2.2%

2.2%

10.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Facebook

Instagram

YouTube

Twitter

TikTok

LINE

不明・無回答

15歳～19歳 20歳～24歳 25歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳
【年代別】



- 23 - 

 

問９ あなたは、米原市の広報手段のうち、どれに力を入れるべきだと思いますか。 

（３つまで） 

米原市の広報手段のうち、どれに力を入れるべきかについては、「SNS（Facebook や

Instagram 等）」で 58.9％と最も高く、次いで「広報誌まいばら」で 43.5％、「市の公式ウェブサ

イト」で 38.7％となっています。 

年代別では、年代によって大きな差はみられませんが、「伊吹山テレビ」で 15 歳～19 歳が他の

年代より高くなっています。 

地域別を見ると、「スマートフォンの防災アプリ」では近江地域が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    

43.5%

38.7%

14.9%

32.7%

58.9%

13.1%

6.0%

8.9%

2.4%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

広報誌まいばら

市の公式ウェブサイト

伊吹山テレビ

スマートフォンの防災アプリ

SNS（FacebookやInstagram等）

携帯メール

防災行政無線

自治会回覧

その他

不明・無回答

(N=168)

１番目 ２番目 ３番目

問9×年齢 計 広報誌まいばら
市の公式ウェブ

サイト
伊吹山テレビ

スマートフォンの
防災アプリ

SNS（Facebook
やInstagram等）

携帯メール 防災行政無線 自治会回覧 その他 不明・無回答

42 15 13 14 13 24 6 5 6 0 0

100.0 35.7 31.0 33.3 31.0 57.1 14.3 11.9 14.3 0.0 0.0

23 8 9 4 6 12 3 1 1 1 0

100.0 34.8 39.1 17.4 26.1 52.2 13.0 4.3 4.3 4.3 0.0

25 10 9 1 6 18 3 1 2 1 0

100.0 40.0 36.0 4.0 24.0 72.0 12.0 4.0 8.0 4.0 0.0

32 11 10 4 10 23 4 1 2 2 0

100.0 34.4 31.3 12.5 31.3 71.9 12.5 3.1 6.3 6.3 0.0

46 29 24 2 20 22 6 2 4 0 0

100.0 63.0 52.2 4.3 43.5 47.8 13.0 4.3 8.7 0.0 0.0

15歳～19歳

20歳～24歳

25歳～29歳

35歳～39歳

30歳～34歳

※上段は回答数、下段は回答者に対する割合

各項目で上位３番まで着色

問9×居住地域 計 広報誌まいばら
市の公式ウェブ

サイト
伊吹山テレビ

スマートフォンの
防災アプリ

SNS（Facebook
やInstagram等）

携帯メール 防災行政無線 自治会回覧 その他 不明・無回答

43 15 13 10 11 26 4 2 2 1 0
100.0 34.9 30.2 23.3 25.6 60.5 9.3 4.7 4.7 2.3 0.0

20 6 9 5 6 9 3 2 1 1 0
100.0 30.0 45.0 25.0 30.0 45.0 15.0 10.0 5.0 5.0 0.0

54 28 27 5 16 36 7 1 6 0 0
100.0 51.9 50.0 9.3 29.6 66.7 13.0 1.9 11.1 0.0 0.0

51 24 16 5 22 28 8 5 6 2 0
100.0 47.1 31.4 9.8 43.1 54.9 15.7 9.8 11.8 3.9 0.0

山東地域

伊吹地域

米原地域

近江地域
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自 由 記 述 欄  

 
 

問 10 米原市のまちづくりに対して、ご意見やご提案があればご自由にご記入くだ

さい。 

 

（※自由記述のため未掲載、回答割合は以下のとおりです。） 
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Ⅲ 資料編（調査票）  
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【アンケート調査票】 
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